



韩伟在擦单元的楼梯

## 韩伟 真诚做善事

韩伟，齐村镇后村村民，朴实厚道，性格开朗活泼、为人热心、富有爱心，20多年来，始终如一用一颗真诚的心为众乡亲做好事做善事。在家中，当遇到什么事时，都是争先恐后跑在前面，从不让家中的老人分心担忧，孝敬公婆就像对待自己的父母。当邻居有事外出，家里没有大人照顾孩子的时候，她都主动把孩子接到自己家中看管照顾，还把家中好吃的东西拿给孩子们吃，这里俨然成了孩子们共同的家，孩子多的时候，家里就像个幼儿园，她都耐心的陪他们玩耍，孩子们亲切的称她为姑妈。

在搬到后村公寓楼住后，这里没有专门的清洁工，于是韩伟除了保持好自己的家庭卫生外，还每天主动承担打扫楼道楼梯的工作，即使家中忙她也坚持每天打扫一次，成了一名义务工。多年来，再苦再累她毫无怨言。平时见着街坊邻居就说，你们每天都很忙，如果有什么事需要我帮忙的说一声。楼道的照明灯需要交电费了，她都积极主动到

供电站缴费，经常用自己的钱交，三年如一日。她说大家整天忙里忙外的，我打扫卫生，去交电费，也就是多跑个腿，这些小事算不上什么，就当锻炼身体好了。现在晚上村里兴起了跳广场舞，韩伟学的很快，跳的很好，一些年龄大些的妇女每天晚上就围着让她教，她就耐心的一遍一遍的进行指导示范，直到每个动作让她满意才行。她的善举行动和美好心灵感动着众多的人，赢得了众邻居的好评，纷纷赞扬她。今年她被评为区级美丽家庭户。

韩伟有个幸福的家庭，她的丈夫在一一所驾校工作，孩子在上学。平时她就教育孩子，做人要正直，多做好事。和丈夫之间从来没有闹过矛盾，红过脸，夫妻在生活中相互照顾、相互信任；她认为，只要互相站在对方的角度来看待事物，思考问题，那没有什么事情是解决不了的。大家能互相体谅，宽容谦让，形成了互相理解、尊重、平等、关爱的文明家风。

## 雷锋式的好人贾继友

贾继友，齐村镇张庄村村民，也是一名老出租车司机，为人憨厚、朴实。他是个热心人，与人为善，平时看到别人有什么困难时他都热心跑上前去，倾情相助。他懂些电工技术，每当邻居和村民家庭用电出现小故障时，他随叫随到，从不推辞，热心解决。邻居王大娘70多岁了，子女们都不在身边，当家中遇到什么麻烦事时，贾继友都能及时赶来帮助解决。去年夏天的一个下午他开出租车回家，还没坐下来休息，就听说邻居王大娘家里的电停了，这么大热天的停电了怎么行，把老大娘热坏了怎么办？于是他二话没说，就背起他的工具包急急忙忙的奔过去，迅速检查线路，找出原因，当给王大娘修好了电时，老人家非常感动，让他坐下来喝杯水，他

婉言谢绝了。走在大街上，他还对邻居说：“以后大家家里有点什么事时请给我我说。”

贾继友喜欢助人为乐，每当看到有路人骑车子不慎摔倒，他就主动搀扶慰问，需要不需要帮助。一次在路过解放北路时，看到一个骑自行车的青年人由于骑得快，不慎连人带车摔倒在路边，于是，他停下车扶起了青年人，问需要不需要帮助，是否帮忙送医院，那个年轻人表示不用，并对他再三表示感谢。有次在北外环路上，他看到有位老年人拉一车水吃力上坡时，他就主动帮老人停下来往上坡推车，一直送老人到下坡路，他的行动和热心赢得了众人对他的尊重，人们称赞他“雷锋式的”好人。



贾继友在帮邻居接电



贾继友去给邻居检修线路

# 讲好身边好故事 汇聚社会正能量

——齐村镇践行社会主义核心价值观人物素描

策划 孙中英 图文 李群 娄倩

近年来，齐村镇着眼于宣传培育践行社会主义核心价值观，积极开展崇德向善等各种主题道德实践活动，通过加强舆论引导，拓展活动形式，积极整合辖区资源，引导公众广泛参与，提升广大群众文明素质、引领社会风尚，不断充实富有时代特色的道德教育内容，推广群众易于接受的各种教育方式，加强社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育，通过开展“四德工程”和“美丽家庭户”等各种评选活动，在全镇形成了修身律己、崇德向善、礼让宽容的道德风尚。让讲道德成为了一种习惯、让讲文明成为了一种时尚，出现了一批大力弘扬和践行社会主义核心价值观的典型代表人物，点燃了“最美”精神力量，有力地推动了群众性精神文明创建等道德实践活动的深入开展，为全镇社会经济发展注入了新的活力。



李明强和他的汇款单

## 农电工李明强义捐二十年

自1995年起就坚持每月从做农电工的工资中拿出100元钱资助贫困家庭。如今，他为了方便保存，把20年来保留的汇款收据有序排列粘贴在一起，形成了12米长的特殊“汇款单”。

他就是李明强，齐村镇西圩子村人，枣庄电网齐村供电公司的一名抢修员。1995年的一天，他在《枣庄日报》上看到了一则新闻，写到滕州市界河镇中西曹村年仅28岁的青年，为救一名落水妇女而献身，身后留下了90岁的奶奶、65岁的父亲、4岁的女儿小琳琳和一个18岁在部队服役的弟弟。

“这一家今后的日子该怎么过呀！”李明强的内心无法平静，他彻夜难眠，“不能让英雄光荣一阵子，让人困难一辈子呀。”从此，李明强每个月领到工资后的第一件事，就是给英雄家属寄去100元钱。而那时，他每月工资也只有260多元。

李明强上有老下有小，妻子一个人种着2亩地，一年到头除了过节，平常连顿肉都舍不得吃，但妻子理解丈夫的善心，她没有丝毫埋怨。

1997年，烈士的弟弟张广桥从部队复员回家后，听说这些年来，有一个叫“莫言”的好心人在默默地资助他家，便开始寻找这位好心人。几经周折，他带着侄女找到了化名“莫言”的

李明强，并向他赠送了写着“浓浓爱心显风尚 深深感激永不忘”的锦旗，小琳琳则跪在恩人面前用泪水诉说着心中的感激。至此，李明强资助英雄遗孤的事才被人知晓。

2009年，张琳琳长大成人参加了工作，李明强才算了却了一桩夙愿。紧接着，他又把临沂沂水的一对学习优异家境贫困的姐妹“挂”在了心头，姐俩一个9岁一个7岁，母亲病逝，家中负债累累，跟着残疾的父亲度日，生活的艰难可想而知。于是，李明强每月领到工资后第一件事仍是汇款，只是地址转到了沂水县。

十几年来，李明强不仅长期资助了三个女孩，还经常为灾区捐款捐物。我国内南方发生特大洪涝灾害时，他一次就捐出1000元，而那时他每月的工资也就几百块钱，1998年，他被评为“讲文明树新风”先进个人，他用单位发的600元奖金，给辖区敬老院的老人每人买了一个手电筒，以便老人们起夜使用；除此之外，他还给特困女童家送去了电风扇及学习用品。

李明强的所作所为影响了许多身边的人，他所在的国网山东枣庄供电公司齐村客户服务中心越来越多的职工主动加入到扶贫济困的队伍中，目前该团队已资助贫困儿童38名。

## 好媳妇李志娥

李志娥，齐村镇赵庄村妇联主任。她是个性格开朗，做事风风火火的人，在村担任妇联主任这些年，每天都在村民户家走访慰问，如果谁家有个什么困难，她都热心相助，谁家遇到个麻烦事，她都积极帮忙解决。有一次，村里有个孕妇夜里要生产，急着去去医院，家里人手又不够，就去找李志娥帮忙，她在睡梦中被惊醒后，二话没说就起来陪他们去医院，到了医院后，又帮着跑前跑后，挂号、办住院手续、买必需品等，直到把产妇送到产房，当听到孕妇顺利生产，母子平安时才放心回去。

邻居冯大娘，孩子们都在外居住或外出打工，自己在家生活，平时有什么困难和农活时，李志娥就积极主动去帮忙，做些家务，忙些农活，冯大娘感动地说这比我的亲闺女还亲呢。

李志娥的公婆都八十多岁了，平时



李志娥在给婆婆梳头



李志娥在帮邻居摘花生